

# 张国强在国家防汛抗旱救灾工作视频会议上强调 以更有针对性措施筑牢灾害防线 全力确保「七下八上」安全度汛

新华社北京7月26日电 国家防汛抗旱救灾工作视频会议26日在京召开，中共中央政治局委员、国务院副总理张国清出席并讲话。他强调，要坚决贯彻习近平总书记重要讲话和中央政治局常委会会议精神，落实李强总理要求，始终把保障人民生命安全放在第一位，压实落细各方责任，拿出更有针对性的措施，切实筑牢灾害防线，坚决打赢防汛抗旱救灾这场硬仗。

张国清指出，“七下八上”是防汛最紧要关口，防汛抗旱救灾面临严峻形势，务必高度重视、严阵以待。要持续强化临灾预报预警和应急响应联动，尽量延长预见期、多给提前量、提高精准度，及时果断转移危险区群众，最大限度减少人员伤亡。要周密做好台风“格美”防御工作，严格落实防风避险措施，全力降低灾害损失。要针对极端天气多发、致灾性强，对交通运输等基础设施、重要堤防、水库、尾矿库等开展专业排查除险，严防山洪泥石流等次生地质灾害。突出加强夜间和强降雨期间安全管控，根据雨情灾情变化及时调整优化应急方案。南方地区要毫不松懈抓好高水方、退水期防御，北方地区要以极端强降雨、突发山洪、流域性洪水、中小河流漫堤决口、城乡内涝等为重点，强化针对性防范应对措施，全力做好迎战暴雨洪涝灾害的充分准备。

# 陈文清在政法系统领导干部培训班上强调 深学笃信践行习近平法治思想 忠实履行党和人民赋予的职责使命

本报北京7月26日电（记者元玉昆）中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清26日在政法系统领导干部培训班开班式上讲话并就学习贯彻习近平法治思想作专题辅导。他强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践，深学笃信践行习近平法治思想，学习好贯彻好党的二十届三中全会精神，忠实履行党和人民赋予的职责使命。

陈文清指出，政法机关首先是政治机关，要坚持党的绝对领导，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”。要原原本本学习领会习近平总书记关于全面加强党的纪律建设重要论述，坚决遵照执行党的“六项纪律”，锻造忠诚干净担当的新时代政法铁军。

陈文清强调，法治是中国式现代化的重要保障。政法机关要围绕服务经济建设和高质量发展，依法维护社会主义市场经济秩序，服务构建高水平社会主义市场经济体制。要全面贯彻总体国家安全观，落实党委（党组）国家安全责任制和维护社会稳定责任制，善于运用法治思维和法治方式防范化解风险、维护安全稳定。要全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法，让人民群众切实感受到公平正义就在身边。要提升党委政法委工作制度化水平，发挥好牵头抓总、统筹协调、督办落实的职能作用。

# 国家防总将针对辽宁的防汛应急响应提升至三级

本报北京7月26日电（记者刘温馨、王浩、常钦）国家防汛抗旱总指挥部26日19时针对广东省启动防汛四级应急响应，并于26日20时将针对辽宁的防汛四级应急响应提升至三级，针对山东、河南、湖北三省启动防汛四级应急响应。

26日，国家防总办公室、应急管理部继续组织气象、水利、自然资源、住房城乡建设等部门进行防汛防台风强降雨影响，部分地区山洪、地质灾害气象风险较高。26日18时，中国气象局分别和水利部、自然资源部联合发

布红色山洪灾害气象预警、地质灾害气象风险预警。26日，水利部召开会商会，向内蒙古、辽宁、吉林、黑龙江、浙江、福建、江西、山东、广东、甘肃、青海11省份发出“一省一单”靶向预警，指导做好强降雨防范应对工作，派出工作组赴江西协助指导开展洪水防御工作。据统计，海河流域33座山区大型水库水位全部保持在汛限水位以下，累计预留防洪库容95.59亿立方米。

# 千里之外，为何也受台风影响？

本报记者 李红梅

今年第3号台风“格美”给多地带来强降雨和大风天气。中国气象局专家介绍，台风仍可能产生持续影响，需警惕次生灾害。

距离登陆点千里之外，为何也受台风影响？专家表示，通常来说，台风登陆后最终的宿命是逐渐减弱消亡。然而在这一过程中，如果遇到大气环流、地形等因素配合，台风就有可能给登陆点千里之外的地方，带去极端强降雨。

台风登陆后，在西北太平洋副热带高压的气流引导下，可以继续北上，但如果途中遇到特定的大气环流形势，它的残余环流可能长时间被拦截滞留在某地，累积形成极端降水。例如去年的台风“杜苏芮”，导致京津冀地区出现持久的暴雨。有时，北上的台风还可能变性为温带气旋。与冷空气结合会使变性中的温带气旋激发更大的能量，带来更强的狂风暴雨。

一般来说，台风的主体区域降水集中、范围较大，但其外围环流的影响也不容小觑。台风倒槽是台风远距离引发强降水的一把“利器”。台风倒槽是一种大气环流形势，它是台风环流北部出现的偏南风 and 偏北风之间的切变，是一片向北突出的低压区。台风倒槽作为一个狭窄的空气辐合带，此处空气辐合上升运动强烈，十分利于降水形成。当台风外围的倒槽伸展得很远时，就能导致远距离降水。例如去年的台风“泰利”，虽然登陆地点是在广东省，但它形成的台风倒槽却位于江苏、安徽、浙江一带，从而造成江淮地区出现极端强降雨。

面对台风，必须密切关注其动态及可能造成的持续影响，谨防其带来的暴雨、城市内涝灾害和山洪、泥石流、滑坡等次生灾害。



7月26日，辽宁省气象局发布暴雨橙色预警。受强降雨影响，辽宁有11个市启动了防汛应急响应。图为26日环卫工人在沈阳市街头清除积水。新华社发



7月25日，在甘肃省陇南市武都区三河镇竹林村，救援人员抢修水毁路段。新华社记者 郎兵兵摄



7月26日，湖南省洪江市岩垅乡坪垅村，施工人员加紧修复被洪水冲毁的溪边农田保坎。杨锡建摄（人民视觉）

# 扎实做好防汛抗旱、抢险救灾各项工作

河北省邯郸市小西堡乡王吕寨村村民王付印患高血压、糖尿病等慢性病已有5年多。“前几年，我通常去大医院瞧病，起个大早，赶路、挂号、排队，得花大半天；家附近有健康小屋后，我从出门到见上专家只需要10分钟左右，看病不拥挤，和医生交流的时间也充裕多了。”王付印说。

跟随王付印，记者来到了位于邯郸经济技术开发区的小西堡乡卫生院，院内一座小楼上，一块翠绿色的牌匾引人注目：韩世超健康小屋。健康小屋由一个候诊大厅和两间诊室组成，附近来就诊的村民络绎不绝。

原来，邯郸市推动二级以上医院的专家下沉到基层医疗机构，设立健康小屋，帮助群众解决看病难、看病贵的问题，推动基本公共卫生服务均等化。全市已建立健康小屋3393个，实现了社区卫生服务机构和乡镇卫生院覆盖率100%。

韩世超是邯郸市第一医院内分泌二科主

任、副主任医师，小西堡乡卫生院里的健康小屋以韩世超的名字命名，有一个邯郸市第一医院下沉至此的5人团队，包含内科、儿科、肝胆外科、重症医学科等科室的医生，能够满足基层群众的大部分看病需求。

# 河北邯郸市建起3393个健康小屋 专家来到基层 方便群众就医

本报记者 史自强

“来小屋看病，不仅离家近，而且不收专家挂号费、诊查费，药费还能医保报销，省了不少开支。”候诊的村民们说，韩大夫每周定期过来，其他专家则常驻小屋，大家看病方便多了，有慢性病的随时能来取药。

走进健康小屋，大厅及诊室的墙壁上能

看到各类慢性病的科普图表，成因、症状、治疗方式等通俗易懂。韩大夫看病之余，也会向患者及候诊村民科普如何“管病”。不少村民来时还面带愁色，在听完医生详细的用药和生活方式指导后，眉头舒展了不少。

# 河北邯郸市建起3393个健康小屋 专家来到基层 方便群众就医

本报记者 史自强

在健康小屋医生的细心调理下，王付印的身体状况越来越好。“现在，我血糖值稳定了，走路也稳当多了。”

“治疗慢性病不光靠用药，还需要帮助患者建立健康的生活方式。有些村民缺乏健康知识，有些村民虽然懂健康知识但缺少执行

力。我们通过科普健康知识、患者案例等方法，帮助大家提高健康管理能力。”韩世超说。健康小屋每周举行健康讲堂，播放动画等讲解健康知识，帮助大家养成良好的生活习惯。

“专家来到基层，在为群众治病的基础上，还要做好健康科普，帮助更多人建立起运动、饮食、情绪的健康管理体系，实现从‘治病’到‘防病’的转变。”邯郸市卫生健康委医药政处副处长刘邵英说。

专家下沉基层提升了基层医疗机构的诊疗服务能力。小西堡乡卫生院院长王相成说：“5名专家来了以后，不仅看病、科普，还带徒弟，手把手指导卫生院的10名医生、15名护士提高技术水平。健康小屋成立两年来，卫生院医疗技术、管理体系等有了很大提升。”

# 党旗在基层一线高高飘扬

对于白德兰老人来说，吴昊跟亲人一样，一见到他，就有满肚子话要说。从生活的琐碎日常，到最近的身体状况，在四川成都武侯区沙子堰社区玉林西路9号院，吴昊一边换着灯泡，一边听白婆婆分享。作为国网四川电力成都高新连心桥党员服务队现任队长，他已帮扶老人7年，经常上门看望，帮着解决生活上的困难。

2002年成立至今，连心桥党员服务队7任队长和42名队员接力传承，保障用电安全，服务群众生活，践行“有呼必应、有难必帮”的承诺。

队员之中，有刚工作不久的90后，也有党龄10多年的老党员。他们满怀热情，穿梭于社区院落，架起和群众的“连心桥”。

# 一束光，照亮千家

拧紧灯泡，按下开关，一下子，屋子亮堂起来。吴昊擦了把额头上的汗，接过白婆婆端来的一杯凉白开。

老人独居家中，年纪大了，行动难免不便。家里灯泡坏了，白德兰第一时间想到吴昊。接到电话，马不停蹄，吴昊就住白婆婆家，修好灯，再陪老人聊会儿天。

检修电路、更换灯具，对吴昊来说是件小事。可在老人眼里，关乎生活，样样都是大事。

截至目前，连心桥党员服务队累计结对帮扶空巢、残疾老人100多位，接听求助电话15万余次，开展电力抢修和上门服务10万余次。

有的老人听力不好，队员们就设计出“爱心闪灯门铃”，会振动、能闪光，哪怕听不见敲门声，也能被可视化的门铃提醒；有的老人视力不行，看不清电表上的数字，队员们开动脑筋，装上了“电表放大镜”；至于独居老人，服务队则为他们定制了“一键通连心桥”热线，遇事，按下键，就能立即找到连心桥队员……

22年来，从电力抢修全年在岗，到义务帮扶随叫随到，“连心桥”由队员们的坚持和奉献而传承。

# 一抹橙，温暖人心

服务队帮扶的老人家，不少都安装了闪灯电铃，这款产品已更新了三代。“与初代相比，第二代电铃体积更小，新版兼具闪灯、声响和振动功能，老人使用更加便利。”指着不到手掌大小的电铃，见证版本变迁的队员李翔说，创新就是为了更好帮助居民。

2021年，为了防止独居老人出现意外，服务队联合国网四川电力科学研究院研发了“亲老智慧系统”。从一开始依托智能插座读取电量使用情况，到新版本自动采集分析用电数据，队员们充分发挥专业优势，把老人们放在了心坎上。

说话间，服务队里系统突发报警。后台数据显示，有位婆婆当天用电量没到1度，系统监测发现异常，服务队立即确认。原来，最近天热，老人出门避暑，没在家里，这才触发报警。“我们还试点应用了一款具备通信功能的空气开关，用户一旦停电，信息会在一分钟内发至手机，我们就能主动抢修。”李翔说，在对接帮扶的46户老人里已安装了10户。

8000多个日夜里，队员们的橙色身影在一线奔忙，为群众解决一个又一个问题。

暴雨中驰援抗洪，队员们扛着电缆，在泥水中艰难操作，抢修配电设施；高温天保电供应，他们上门劝导工业企业错峰生产，日均出动30余次，身上的工作服湿了又干，干了又湿；风雪里日夜兼程，队员们奔赴千里抗冰保电，让300多户村民的春节重新变得明亮温暖……

在服务队收到的200多封感谢信中，白婆婆的一封信感谢服务队“有求必应”的手写信让大家印象深刻，信中写道：“你们不是亲人却胜似亲人。”

# 一张图，汇聚力量

走进成都高新供电公司，大厅的屏幕上，有张“帮扶地图”，上面清晰标注着老人姓名、年龄、住址、身体状况等信息。这样的地图，服务队每年都会制作一幅，“以前是纸质的，这几年升级成了电子版，帮扶对象也从5人增加到了101人。”连心桥党员服务队党支部书记刘源说。

一名党员就是一面旗帜，一支队伍引领一个群体。有老人曾因楼道没有照明，晚上出门差点摔倒，队员们义务为小区更换了电线、声控开关和灯泡。从此，“照亮回家路”公益活动持续展开，前后带动照亮169个小区单元。此后，结合市民黑楼道改造需求，党员服务队纷纷行动，现已累计惠及2187个老旧小区、22.9万居民。

有的老旧小区电瓶车充电不便，有居民私拉乱接电线充电。为了解决这个难题，队员们实施车棚整改行动，安装智能充电装置。居民可以选择充电时间，到点自动断电，从而消除充电时间过长带来的火灾隐患。去年，吴昊还联合成都供电公司变电检修中心，对蓄电池进行技术改造，研发移动式充电柜，用于小区应急供电。

22年来，从成立之初仅有6人的服务队，到国家电网公司4900余支遍布全国的党员服务队，眼下，国家电网公司有近11万人加入各地的党员服务队。

“每个服务队开展的活动、提供的服务不尽相同，但大家的心是一致的，都是想着有一分光，发一分热！”刘源说。

一版责编：杨旭	张帅祯	赵政
二版责编：殷新宇	祁嘉润	郭雪岩
三版责编：于浩浩	戴楷然	李安琪
四版责编：胡安琪	张佳莹	杨烁莹

# 在现场